

武乡县蟠龙镇蟠龙村

服装车间制衣忙 带动就业促增收

本报特约记者 赵海鹏 通讯员 陈邦菊

时值仲冬，寒风凛冽，滴水成冰。走进武乡县蟠龙镇蟠龙村的吾彩亮尔服装加工有限公司生产车间，“哒哒哒”的缝纫机声不绝于耳，工人们正忙着裁剪、锁边、熨烫、包装，飞针走线、动作娴熟，一派繁忙的劳动景象。

近年来，蟠龙村把发展产业、促进就业作为推进乡村振兴的重要举措，将车间建到家门口，把生产线搬到村里头，不断拓宽群众增收渠道，让更多村民在“家门口”实现就业梦。

在车间缝制区，蟠龙村村民韩秀英正娴熟地制作工衣，“一件衣服需要经过配料、裁剪、绣字、缝制、熨烫等十几道工序。”韩秀英介绍说，她主要负责工衣缝制，缝制一件可以赚20元。

今年54岁的韩秀英原本有个幸福

的家庭，生活虽谈不上富裕，但家境也算殷实，随着3个孩子的先后降临，小两口更加憧憬未来的生活。不料事与愿违，2013年，随着韩秀英的丈夫被确诊为肺结核，不仅失去了劳动能力，还要持续治疗，高昂的医疗费用把一家人压得喘不过气。“一时间，家里的顶梁柱倒了，俺的主心骨没了。”时间虽已过去10多年，韩秀英回忆起当初的岁月仍泪眼模糊。

就在韩秀英一筹莫展之际，蟠龙村新建的吾彩亮尔服装加工有限公司投产运营，韩秀英成为蟠龙村在“家门口”就业的第一批村民。“刚来的时候啥也不会，就跟着师傅全程学习，下料、裁剪、缝制，在学中干、干中学，现在也算半个师傅了。”韩秀英一边忙着手里的

活计，一边介绍说，“5年多了，家里发生了许多变化，大女儿已出嫁，丈夫的病情也一天天好转，生活慢慢好起来了。”

“计件拿工资，多劳多得，既能挣到工资又不耽误照顾家里的老人，日子越过越有盼头。”与韩秀英同在制衣车间缝制工衣的蟠龙村村民冯会平笑着说。

和韩秀英、冯会平一样，蟠龙村的许多脱贫户都在服装加工厂实现了就近就业，人均增收1万多元。

“从无到有，从小到大，是服装车间带富了我们全村百姓。”蟠龙村党支部书记安部军介绍说，2018年，蟠龙村整合中煤科工集团帮扶资金20万元、村集体产业发展资金15万元，又自筹资金15万元，兴建了吾彩亮尔服装加工有限公司。从一穷二白，到现在拥有锁边机、

熨烫机、缝纫机等专业机械50余台，还为周边村民提供50余个就业岗位。

穿行在服装加工车间，看着一个个工人忙碌的身影，听着“哒哒哒”的缝纫机声响，似乎让人看到了产业兴村富民的美好图景。

“我们公司和宁夏的企业签订了长期供销合同，订单非常稳定。”吾彩亮尔服装加工有限公司负责人王文广指着忙碌的工人说，“你看，工人们干得多起劲儿。”

“小车间”撬动乡村“大振兴”，就业帮扶车间的蓬勃发展，不仅带动了村民增收致富，还增加了村集体收入10多万元。

“我们将坚持‘扶上马、送一程’，让产业‘造血’，打通群众就近就业的‘最后一公里’，让更多村民在‘家门口’实现增收致富。”安部军说。

襄垣县开展秧歌下基层文化惠民活动

城隍庙内唱大戏 乡音乡韵惹人醉

本报讯 为进一步丰富群众精神文化生活，增添县城文化氛围，11月23日至12月28日的每周六下午，襄垣县城隍庙都会开展秧歌下基层文化惠民活动，为群众献上精彩纷呈的文化盛宴。

古建悠悠，戏韵袅袅。古老的戏台之上，演员们身着华丽服饰，用生动的表情、悠扬的唱腔和富有张力的姿态，演绎着《小二黑结婚》《赵兰英进京》等一个个耳熟能详的故事。熟悉的乡音乡韵和沉寂的古老建筑“擦出火花”，让群众感受到非遗文化的深厚底蕴和独特魅力。

台上演员演得投入，台下观众看得过瘾。“我在手机上看到襄垣秧歌在城隍庙演出的预告，特地赶来的。今天演的是《小二黑结婚》，我非常喜欢看，唱得很不错！”现场群众兴奋地说。

作为国家级非物质文化遗产，襄垣秧歌是表现和传承襄垣文化的重要载体。今年以来，襄垣县秧歌剧团进乡村、进社区、进机关、进校园，一场场精彩的表演不仅让更多人感受到戏曲的魅力，还进一步推动了襄垣秧歌的传承与发展。



戏台前人潮涌动。武炜恒 摄

“这次‘城隍庙里唱大戏’共演出6场，能够将文化和欢乐传递给观众，我觉得是一件非常有意义的事情。每一次演出，都能感受到大家的热情，这也更加激励我们要努力提升表演水平，更好地传承和发扬襄垣秧歌。”襄垣县秧歌剧团演员李立强说。

(贾媛)

载体。今年以来，襄垣县秧歌剧团进乡村、进社区、进机关、进校园，一场场精彩的表演不仅让更多人感受到戏曲的魅力，还进一步推动了襄垣秧歌的传承与发展。

“这次‘城隍庙里唱大戏’共演出6

潞城区潞华街道东华社区

“敲门行动”再发力 排查隐患保安全

王鹏 岳亮

“有人在家吗？我们是社区的工作人员，现在需要对咱们的电动自行车使用情况进行一下摸排核实，希望您能配合一下……”“吱呀”一声，随着华府东苑住户冯红霞家中防盗门的开启，潞城区潞华街道东华社区的工作人员又开始了新一天的“冬季九防·敲门行动”。

冬季是用火用电用气的高峰期，也是各类火灾事故的高发期，在潞城区的总体安排部署下，全区的社区工作人员积极开展防风险、保稳定、促发展行动，全力以赴排查安全隐患，为辖区居民筑牢安全防线。行动中，社区工作人员联合各专业部门技术人员，走进辖区商户、学校、居民小区等重点场所，逐一敲门入户、现场排查安全隐患，向群众详细讲解各类安全知识和紧急处置措施，宣传电器、燃气具的正确使用方法等，并提醒群众要定期进行燃气设备检查维护，让大家懂安全、会安全、能安全，全力筑牢群众生产生活安全屏障。

每到一户，社区工作人员都耐心地向居民发放精心制作的“冬季九防”安全宣传手册，并结合实际案例，用通俗易懂的语言为居民讲解冬季各类安全事故的预防和应对方法，热心向居民普及相关安全知识，指导居民如何正确使用电器、燃气具等生活设施及如何在紧急情况下采取自救措施。东华社区工作人员表示：“我们每天会进入居民家中，全面排查风险隐患，尤其是对居民的用气、用电、用火等方面进行安全警示宣传教育，将事故隐患消除在萌芽状态，切实保障人民群众的生命财产安全。”

“社区工作人员经常上门提醒注意用电用气安全，还教会我们很多预防事故的方法，他们是真的把居民的事放在了心上。”小区居民段芳芳说。

潞城区“冬季九防·敲门行动”仍在持续进行中，东华社区将持续加大安全排查力度，定期组织社区居民开展应急安全演练，让居民熟悉应急逃生流程和救援方法，提高他们的防范意识和自我保护能力。同时，该社区与交警大队、潞华街道卫生中心等单位建立合作关系，确保在紧急情况下能够迅速联动响应，让居民度过一个平安、祥和的冬季。

小番茄长成“致富果”

——长子县无公害果蔬产业助力乡村振兴

文/图 本报记者 张国平

12月25日，长子县潞硕丰农业科技有限公司种植基地内一派繁忙景象，无公害小番茄正式迎来采摘季，饱满圆润、色泽鲜艳的小番茄挂满枝头，吸引了众多游客和采购商前来采摘购买。

除小番茄外，该公司还种植黄瓜、草莓等多种无公害果蔬。基地采用纯净水灌溉，将传统种植经验与现代设备管理相结合，严格遵循绿色生态种植标准，确保每一颗果实都保持原汁

原味。经专业机构102项农业检测，所有农产品农残均为零，凭借优良的品质，其农产品在市场上备受消费者青睐。

潞硕丰农业科技有限公司的不断发展壮大为当地乡村振兴注入了强劲动力。截至目前，通过产业带动当地50多名农村剩余劳动力就业，让村民在“家门口”就能实现稳业增收，极大改善了村民的生活水平，提升了农村经济活力。

目前，潞硕丰农业科技有限公司已成为长子县发展现代农业、推进乡村振兴的“龙头”企业。该公司负责人表示，将继续扩大种植规模，丰富农产品种类，进一步提升农产品质量和市场竞争力，带动更多农民走上致富道路，助力当地农业产业迈向新的台阶，为乡村振兴持续贡献力量，书写长子县农业发展新篇章。



无公害小番茄迎来采摘季。